

ПРИГРАНИЧНЫЕ С РЕСПУБЛИКОЙ БЕЛАРУСЬ РЕГИОНЫ РОССИИ: СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ПОТЕНЦИАЛ И ВНЕШНИЕ ЭКОНОМИЧЕСКИЕ СВЯЗИ*

А.П. Катровский

*Смоленский государственный университет,
г. Смоленск, Россия, alexkatrovsky@mail.ru*

В статье дана оценка экономического потенциала приграничных с Республикой Беларусь регионов России. Рассмотрены особенности географии внешней торговли Смоленской, Брянской и Псковской областей. Отмечается необходимость перехода к наднациональному стратегированию и программированию.

Ключевые слова: российско-белорусское приграничье; внешние экономические связи; Брянская область; Смоленская область; Псковская область.

Проблемы развития приграничных с Республикой Беларусь регионов России являлись объектом многочисленных исследований, которые охватывали широкий круг вопросов: от природного потенциала, особенностей развития отдельных отраслей хозяйства до географических вопросов восприятия, оценок потенциала развития. Особое место занимают исследования приграничного сотрудничества [2].

Впервые к проблемам развития российско-белорусского приграничья мы обратились в 2002 году, и тогда предметом исследования стала миграционная ситуация [4]. В дальнейшем было опубликовано более сорока работ, включая семь монографий. С 2019 года нами предпринимается попытка переосмыслить проблемы российско-белорусского приграничья сквозь «призму» особого межстоличного географического положения [1]. Межстоличное положение может быть вызовом для развития регионов и отдельных поселений приграничья [7]. Межстоличное положение несет в себе как риски, так при определённых условиях может стать позитивным фактором развития ряда видов деятельности, включая туризм и рекреацию, логистику, транспорт, внешние экономические связи.

Социально-экономическая ситуация в российских приграничных с Республикой Беларусь регионах остается одной из сложных в Европейской части Российской Федерации. Среди всех регионов «западного фасада» страны регионы российско-белорусского приграничья по большинству показателей развития, на протяжении двух последних десятилетий относились к «слабому звену» [5]. Более того, судя по тенденциям динамики, роль трёх приграничных с Беларусью областей в экономической и социальной жизни страны снижается. В 2010 году на три приграничные с Беларусью области России приходилось всего 1,02% ВРП, 1,12% инвестиций в основной капитал и 1,19% основных фондов страны. Девять лет спустя в 2019 году на три области приходилось 0,86% инвестиций в основной капитал, 1,06% основных фондов. В 2018 году доля трёх приграничных областей в ВРП снизилась до 0,95%. Душевые показатели ВРП значительно уступали аналогичным показателям по Российской Федерации и Центральному федеральному округу. В 2018 году по душевому показателю ВРП Брянская область (272,7 тыс. руб.) в ЦФО превосходила только Ивановскую область, Псковская область (259,4 тыс. руб.) занимала последнее место в СЗФО³. По данным Госкомстата РФ в 2020 г. по доле населения за чертой бедности Смоленская область (15,9%) не имела себе равных в Центральном федеральном округе. Брянская область по данному показателю (13,8%) в ЦФО уступала только Смоленской области. Псковская область с показателем (16,2%) не имела себе равных в Северо-Западном

* Исследование выполнено в рамках гранта Российского фонда фундаментальных исследований (проект № 20-55-00002 «Межстоличье как фактор социально-экономического развития российско-белорусского приграничья»)

³ Рассчитано по «Регионы России. Социально-экономические показатели. 2020»
URL: https://gks.ru/bgd/regl/b20_14p/Main.htm

федеральном округе. Бедность и соседство с более развитыми столичными регионами порождает массовый отток населения из российских приграничных с Республикой Беларусь регионов. Значительна депопуляция. Только в 2020 году Смоленская область потеряла 13,8 тыс. чел. или 1,47%, Брянская – 9,8 тыс. чел. или 0,82%, Псковская – 5,9 тыс. чел. или 0,94%.⁴

Если в 1992 году на Брянскую, Смоленскую и Псковскую области приходилось 2,6% населения страны, то в 2010 году – всего 2,05%, а в 2021 г. доля трёх приграничных областей снизилась до 1,86%. Столь стремительное сокращение абсолютной и относительной численности населения свидетельствует о серьёзных проблемах социально-экономического характера во всём регионе.

В силу своего географического положения Брянская, Псковская и особенно Смоленская область располагают потенциалом для развития внешних экономических связей с Республикой Беларусь. Более того, развитие внешней торговли, включая приграничную торговлю, между областями России и Беларуси может стать драйвером экономического развития по обе стороны границы.

Некоторое представление о масштабах внешней торговли, величине экспорта в Беларусь и импорта из Беларуси российских приграничных и столичных регионов на основе таможенной статистики дают таблица 1 и таблица 2.

Таблица 1 - Доля столичных и приграничных с Республикой Беларусь регионов Российской Федерации, в экспорте товаров Республики Беларусь (2000-2019 гг., в %) (сост. по [3])

Год \ Субъект	2000	2005	2010	2015	2019
г. Москва	46,2	33,95	22,41	18,42	17,68
Смоленская	3,5	4,37	6,68	6,51	7,73
Московская	6	10,38	16,84	23,61	25,66
Псковская	0,4	0,62	0,61	0,63	0,51
Брянская	1,5	2,05	3,76	3,11	3,05

Таблица 2 - Импорт товаров Республики Беларусь по приграничным и столичным регионам Российской Федерации (2000-2019 гг., млн долл. США) (сост. по [3])

Год \ Субъект	2000	2005	2010	2015	2019
г. Москва	1 424,70	1 114,50	1 011,80	1 173,00	1 507,70
Смоленская	133,7	218,1	287	3 047,10	3 039,60
Московская	225,9	403,7	1 002,20	1 725,30	2 659,40
Псковская	21,1	29,3	73,1	35,9	51,1
Брянская	57,8	64,3	139,8	141	239,7

Данные белорусских и российских статистических органов относительно внешней торговли между двумя странами несколько отличаются.

Данная таблица, составленная органами статистики Республики Беларусь, показывает, что Смоленская область является основным регионом, через который осуществляется импорт товаров из Республики Беларусь. По сравнению с 2000 г. величина импорта белорусских товаров через Смоленскую область выросла в 22,7 раза. Доля Смоленской области в «импорте» белорусских товаров с 2,4% в 2000 г. выросла до 13,81% в 2019 г.. При этом доля Брянской области мало изменилась (1,0% в 2000 г. и

⁴ Рассчитано по «Регионы России. Социально-экономические показатели. 2020»
URL: https://gks.ru/bgd/regl/b20_14p/Main.htm

1,09% в 2019 г.), а Псковской области даже снизилась с 0,4% до 0,23% [6]. Смоленская область, в силу своего географического положения стала главным транзитером для белорусских товаров. Смоленщина выполняет роль своеобразного транспортно-логистического распределительного региона, через который проходит большая часть взаимного российско-белорусского товарооборота.

Развитию внешних экономических связей между Россией и Республикой Беларусь способствовал перевод значительной части белорусского экспорта в российские рубли. Что касается белорусского импорта, то в основном, он осуществлялся в 2019 году в долларах США. На доллары США приходилось 47,9% всего импорта, на евро – 21,8%, на российские рубли – 27,3% [3]. Россия на протяжении последних двадцати пяти лет по данным статистических органов Республики Беларусь оставалась первой страной по белорусскому экспорту (41,5% в 2019) и главным экспортером продукции в Беларусь (55,8%). Что касается российских приграничных с Республикой Беларусь регионов, то здесь необходимо выделить Смоленскую область (7,73%), которая в 2019 г. по белорусскому экспорту уступала в России только Москве (17,68%) и Московской области (25,66%). Брянская область (3,05%) уступала еще Санкт-Петербургу (6,81%). Доля Псковской области в белорусском экспорте была незначительна (0,51%)[6].

Каковы же особенности внешней торговли отдельных российских регионов с Республикой Беларусь?

Республика Беларусь в экспорте Брянщины устойчиво занимает первое место. **Брянская область** среди регионов России по экспорту в Беларусь занимала 15 место. Структура импорта Брянской области претерпела изменения в последние годы. Беларусь остается лидером среди стран импортеров продукции в Брянскую область. Машиностроительная продукция уступила лидерство продуктам животного происхождения при существенной роли продукции химического комплекса и минерального сырья. В импорте из Республики Беларусь увеличивается роль продукции АПК. В 2019 году по величине импорта из Республики Беларусь Брянская область была на пятом месте среди всех регионов России.

Несколько иная структура внешних экономических связей с Республикой Беларусь у других российских регионов. Для **Смоленской** области Республика Беларусь главный внешнеторговый партнер. По экспорту в Беларусь область занимала 7 место среди регионов России. На неё из общего экспорта Смоленской области в 2019 г. в 1,13 млрд долларов США приходилось по данным Федеральной таможенной службы 41% или \$467 млн. В основном экспортировались «Машины, оборудование и аппаратура» (16,6%), «Металлы и изделия из них» (14,8%), «Пластмассы, каучук и резина» (14,6%) [6]. Статистика ФТС не учитывает экспорт электроэнергии из Смоленской области.

По величине импорта Беларусь в 2019 году также являлась главным торговым партнером, на неё приходилось 73% импорта в Смоленскую область или \$1.43 млрд (10,9% импорта из Беларуси в Россию). Беларусь значительно опережала Германию – второго по величине импорта торгового партнера области (\$118 млн). Смоленская область по величине импорта из Беларуси уступала только Москве и Московской области. В основном из Беларуси импортировались «Продукты животного происхождения» - \$377 млн. (26%), «Машины, оборудование и аппаратура» - \$198 млн (14%), «Пластмассы, каучук, резина» - \$141 млн (9,9%) [6].

Для **Псковской** области Республика Беларусь также ведущий партнер. В 2019 г. на неё приходилось 37% внешнего товарооборота. Беларусь значительно превосходила Латвию, занимающую второе место в товарообороте области (7,7%). По величине экспорта в Беларусь Псковская область \$152 млн. занимала 21 место среди регионов Российской Федерации. На Беларусь приходилось 56% псковского экспорта. В основном экспортировались «Металлы и изделия из них» (79%), «Машины, оборудование и аппаратура» (11%) [6].

Беларусь является лидером среди стран и по импорту в Псковскую область. В 2019 году на неё приходилось 20,7% всего импорта или \$66.7 млн. По величине импорта из Беларуси Псковская область занимала 23 место среди субъектов Российской Федерации. В основном импортировались товары из групп «Металлы и изделия из них» (31%), «Текстиль» (14%) [6].

Выводы. Фактор соседства и хорошей транспортной доступности является ведущим для географии внешних связей всех приграничных с Республикой Беларусь регионов России. Для Брянской, Смоленской и Псковской областей Беларусь является главным внешнеторговым партнером. Масштабы внешней торговли могли бы вырасти

при переходе к практике наднационального стратегирования и программирования в российско-белорусском приграничье. Уже давно назрела необходимость разработок концепций, стратегий и программ не только для России и Республики Беларусь, не только для отдельных субъектов двух стран, но и для всего российско-белорусского приграничья. Учитывая возросший уровень экономического взаимодействия и взаимозависимости экономики России и Республики Беларусь, необходимо приступить к разработке Стратегии социально-экономического развития Союзного государства, в которой отдельный раздел должен быть направлен на определение направлений и конкретных шагов по развитию российско-белорусского приграничья.

Транспортно-географическое положение, высокая экономическая прозрачность российско-белорусской границы позволяет выстраивать совместные трансграничные цепочки добавленной стоимости. Необходимость подобных действий выросла в последнее время, когда пандемия COVID-19 создала проблемы для многих предприятий в России и Республики Беларусь из-за прекращения поставок отдельных комплектующих, нарушила ритмичную хозяйственную деятельность.

Библиографические ссылки

1. Антипова Е.А., Катровский А.П. Межстоличье как особое состояние и фактор развития российско-белорусского приграничья// Актуальные проблемы теории и практики управления. Сборник научных статей IX Международной научной конференции. 2019. С. 25-31.
2. Артоболевский С.С, Бородин Т.Л., Волкова И.Н., Глезер О.Б., Ханташкеева Т.В., Часовский В.И. Российско-белорусское приграничное сотрудничество (результаты экспедиционных исследований в Смоленской и Могилевской областях) // Псковский регионологический журнал. 2006. № 2. С. 152-163.
3. Внешняя торговля Республики Беларусь. Статистический сборник, 2020. URL: <https://www.belstat.gov.by/upload/iblock/64e/64e4df83a3c7cc308c24c28c03b31b73.pdf> (дата обращения: 02.04.2021).
4. Катровский А.П. Российско-белорусское приграничье: современное состояние и перспективы развития// Миграция и пограничный режим: Беларусь, Молдова, Россия и Украина. - Под общей редакцией С.И. Пирожкова. Киев, 2002. С. 45-56.
5. Федоров Г.М., Дружинин А.Г. и др. Западное порубежье России: моделирование развития и обеспечение экономической безопасности: монография / Под редакцией профессора Г.М. Федорова. Калининград, 2020. 319 с.
6. Экспорт и импорт России и отдельных регионов по товарам и странам. URL: <https://ru-stat.com> (дата обращения 14.06.2021).
7. Яськова Т.И. Межстоличное положение как вызов социально-экономическому развитию российско-белорусского приграничья //Региональные исследования, 2021, №2. С.74-85.